Sprawozdanie z działalności Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy IV kadencji  2006 – 2010 r.
Rada SMSK została wybrana w wyborach powszechnych dnia 25 czerwca 2006 r.  w składzie:

Barbara Chęcińska, Elżbieta Elceser, Barbara Fryc, Ryszard Kalkhoff, Marzenna Koraszewska, Krzysztof Koszewski, Elżbieta Kręciejewska, Adam Kwiatkowski, Maciej Martyniak, Paweł Orzechowski, Jacek Rokicki,  Joanna Tkaczyk, Andrzej Wyrożemski, Ewa Zdzitowiecka.
21.07.2006 Rada Dzielnicy podjęła uchwałę stwierdzającą ważność wyborów do Rad Osiedli - jednostek niższego rzędu, w tym Samorządu Saskiej Kępy.

Podczas pierwszego posiedzenia plenarnego Rady w dniu 04. 09. 2006 r. dokonano wyboru przewodniczącej Rady. Została nią Pani Magdalena Czerwosz.

Na drugim posiedzeniu Rady w dniu 12.09.2006 r. wybrano członków Zarządu:

Alinę Borczon-Chaszczewską, Grzegorza Jaworskiego, Tomasza Kopera,                   Jana Kudlaka, Teresę Olejniczak, Mirosławę Terlecką. Osobą odpowiedzialną za finanse została pani Teresa Olejniczak, a od 4. III. 2008 po złożeniu przez nią rezygnacji z tej funkcji z powodów zdrowotnych - Tomasz Koper.
Wybrano również Komisję Rewizyjną, w składzie:

Ryszard Kalkhoff, Marzenna Koraszewska, Adam Kwiatkowski, Jacek Rokicki, Joanna Tkaczyk.

W Komisji Rewizyjnej przewodniczącym wybrano pana Jacka Rokickiego.

Podczas IV kadencji Samorząd realizował swoje zadania statutowe poprzez:
-cotygodniowe dyżury w lokalu Samorządu przy ul. Jana Styki 25, we wtorki w godz. 17.00 -19.00. Tradycją Samorządu od 1993 r. tj. od czasu powstania SMSK, jest przyjęcie tego dnia jako przeznaczonego na kontakty bezpośrednie z mieszkańcami Saskiej Kępy. Każdy może przyjść bez umawiania się i porozmawiać o wszystkim co dotyczy Saskiej Kępy, złożyć wnioski, poinformować się lub poinformować samorząd;
- prowadzenie strony internetowej (powstała w roku 2003) www.kepa.waw.pl; wszelkie informacje dotyczące Saskiej Kępy i pracy Samorządu są tam umieszczane w podziale tematycznym, są również przechowywane. Stanowią dostępną bazę danych dla wszystkich zainteresowanych Saską Kępą;

- uczestnictwo w wydarzeniach, spotkaniach szczególnie na terenie Saskiej Kępy, ale też na terenie całej Dzielnicy Praga Południe oraz na terenie m.st. Warszawy jeśli łączą się tematycznie z Saską Kępą;
- czynny udział w pracach komisji Ochrony Środowiska Urzędu Dzielnicy Praga Południe (sprawy dotyczące zieleni na Saskiej Kępie);

- czynny udział w wizjach lokalnych związanych z inwestycjami organizowanych przez Wydział Infrastruktury Urzędu Dzielnicy Praga Południe na terenie Saskiej Kępy;
- udział w wszelkich wydarzeniach kulturalnych związanych z Saską Kępą np. Święto Szkoły, jubileusze, konkursy, koncerty i inne;
- podejmowanie inicjatyw i interwencji w sprawach związanych z jakością zamieszkania na Saskiej Kępie na wszelkich właściwych ze względu na kompetencje szczeblach, ale przede wszystkim w zakresie spraw podlegających Burmistrzowi Dzielnicy Praga Południe m. st. Warszawy
- współpracę z organizacjami pozarządowymi z terenu Saskiej Kępy.
- uczestnictwo  w cyklicznych spotkaniach z Burmistrzem Dzielnicy Praga Południe poświęconych funkcjonowaniu Samorządów.

W ramach współpracy z Wydziałem Ochrony Środowiska Urzędu Dzielnicy, Samorząd od początku swego istnienia bierze udział w komisjach oględzin drzew. Komisje te bardzo wnikliwie rozpatrują wnioski o wycięcie drzew i nie udzielają zgody pochopnie. Pomimo to Wydział  wydał zezwolenia na wycięcie 600 drzew z uwagi na to, że drzewa były obumarłe, zagrażające bezpieczeństwu mieszkańców lub kolidujące z inwestycjami [2006 -140; 2007 -150; 2008 – 90; 2009 – 220, szczegóły w załączniku]. 
Należy wyjaśnić, że w roku 2009 Wydział Ochrony Środowiska w imieniu Prezydent m. st. Warszawy wydał decyzję zezwalającą na wycięcie 36 grabów pospolitych, 5 topoli Simonii, 3 topoli włoskich, 1 jesiona, 1 świerka, 6 krzewów na terenie nieruchomości Niekłańska 4/24 (SZPZOZ) a 12 drzew nie uzyskało zgody na usunięcie. Teren zajmowany przez szpital jest bardzo duży, z wieloma bardzo zaniedbanymi drzewami, była to pierwsza od lat próba uporządkowania zieleni na tym obszarze.
19 .X. 2006 został uchwalony przez Radę Warszawy miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego obszaru Saskiej Kępy.
Uchwała nr LXXXIII/2764/2006 (Dz. U. woj. mazowieckiego Nr 227 z dn. 09. 11. 2006 poz. 8461).
Mając zatwierdzony plan miejscowy Wydział Architektury i Budownictwa Urzędu Dzielnicy Praga Południe wydaje teraz od razu decyzje o pozwoleniu na budowę, a o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu tylko odnośnie terenów na obrzeżach Saskiej Kępy nie objętych planem jak np. ul. Algierska.
Koniec III kadencji a nawet jeszcze początek IV charakteryzuje się znacznie wyższą ilością wniosków o wydanie decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu niż normalnie. Po wejściu w życie planu, sytuacja odwróciła się, składane w ostatniej chwili wnioski stały się bezprzedmiotowe i zostały wygaszone, a wnioskodawcy wielokrotnie nie podejmowali na nowo tematu. Wyjątkiem jest firma Salamanca Finance, obecnie Casa Bella Prestige,  która twierdzi, że należy im się bardzo duże odszkodowanie, ale może od tego odstąpić jeśli Rada Warszawy uchwali zmiany w planie.  Salamanca Finance chce otrzymać pozwolenie na podwyższenie max. wysokości zabudowy z 25 do 30 m, 
max. intensywność zabudowy dla mieszkalnictwa z 1,5 na 2 oraz zmniejszyć wskaźnik pow. biologicznie czynnej  z 40% do 25% na działce Zwycięzców 63. Podejmowane były trzykrotnie próby wprowadzenia pod obrady Rady Warszawy problemu zmiany  planu [pierwsza próba w lipcu 2008, wniosek o opracowanie nowego planu –marzec 2009], ale ponieważ nie było pozytywnych opinii komisji merytorycznych projekty były wycofywane z obrad przez prezydenta. 
 Ostatnie wydane decyzje o pozwoleniu na budowę dot.:
- Budynku usługowego - całorocznego pawilonu do poboru wody pitnej przy ulicy Walecznych;
- 5-ch budynków wielorodzinnych z garażem podziemnym przy ul. Brukselskiej 5, Argentyńskiej,  Szczuczyńskiej 14, Niekłańskiej 19 oraz Alei Waszyngtona 30/36. Obecnie stoją już tam budynki, lub trwa ich budowa, jedynie przy Szczuczyńskiej i Niekłańskiej jeszcze nie, rozebrano jednak już istniejące tam do niedawna małe domy. Malownicza, można rzec nawet „kultowa” ruina przy ul. Niekłańskiej  19, czyli pracownia rzeźbiarza Stefana Momota przestała istnieć w połowie lutego 2010, akurat w sto pierwszą rocznicę urodzin artysty, choć przygotowania do rozbiórki rozpoczęły się już we wrześniu 2009 [odchaszczenie terenu].
Do władz m.st. Warszawy wpływają stale wnioski o zmianę planu. Samorząd stara się informować opinię publiczną i nagłaśniać bulwersujące przypadki. Np. Firma Triton-Development chce wybudować przy ul. Francuskiej 35 apartamentowiec  9-cio lokalowy. Dn. 25. VI. 2009 decyzją 265/09 otrzymała zgodę na rozbiórkę garaży na w/w posesji, ale decyzją  nr 1629N/09 z dnia 15. IX. 2009 Stołeczny Konserwator Zabytków nie zezwolił firmie "Triton Real Managment" sp. z o. o. na prace polegające na budowie budynku przy  ul. Francuskiej 35, znajdującym się na terenie wpisanym do rejestru zabytków "Saska Kępa" pod nr 942-A. 

Plan dla terenów oznaczonych  symbolem KZ1 zlokalizowanych  w strefie  ochrony prawnej  Służb Ochrony Zabytków ustala zakaz przekształceń zmieniających  istniejący  układ  przestrzenno-uliczny i przyrodniczy tj. dokonywania wtórnego podziału działek i dogęszczania zabudowy istniejących działek. Zakaz ten istnieje od chwili  uchwalenia planu w 2006.
Wspomniany wyżej pawilon do poboru wody oligoceńskiej zakończył wreszcie bardzo długi okres starań o odtworzenie punktu poboru wody w tej części Saskiej Kępy, po zamknięciu z powodu poważnej awarii studni przy szpitalu dziecięcym przy ul. Niekłańskiej.

Samorząd poparł  projekt budowy studni oligoceńskiej w innym miejscu, to znaczy poza obszarem terenu szpitala wojewódzkiego przy ul. Niekłańskiej dlatego, że w przyszłości w przypadku wystąpienia jakiejś awarii nie trzeba przeprowadzać skomplikowanych procedur uzgadniania pomiędzy administracją rządową [wojewoda] a samorządową. Obecnie i teren i studnia należą do warszawskiego samorządu. Mając do wyboru lokalizację przy ul. A. Nobla w pobliżu kościoła (działka 196/16, obręb 3-01-09) oraz przy ul. Walecznych na terenie Ośrodka Pomocy Społecznej (działka 159, obręb 3-01-05) Samorząd uważał, że należy wybrać drugi wariant ze względu na możliwość łatwiejszego dostępu, w tym i dojazdu i sąsiedztwo. Jedną z zalet umiejscowienia studni przy ul. Walecznych jest to, iż znajdować się będzie blisko osiedla Międzynarodowa, a więc duża ilość osób będzie mogła dotrzeć do niej pieszo. Ponadto system ulic w okolicy OPS zapewni mieszkańcom łatwiejszy dojazd własnymi środkami transportu niż w przypadku lokalizacji przy wąskiej i jednokierunkowej ul. Alfreda Nobla. 
Samorząd na bieżąco występuje do ZDM o reperacje ulic Saskiej Kępy będących w zarządzie ZDM. Najwięcej wystąpień dotyczyło i dotyczy ciągu ulic Francuska – Wersalska, Saska, Zwycięzców, ale zwracano się też w sprawie chodników i nawierzchni jezdni al. Waszyngtona. Remont ul. Zwycięzców zakończył się dopiero niedawno tzn. bezpośrednio przed rozpoczęciem remontu generalnego ul. Francuskiej, pl. Przymierza i Paryskiej. Zarówno Zwycięzców jak i Saska remontowane były  przez sfrezowanie starej nawierzchni bitumicznej i położenie nowej. Niestety wszystkie chodniki wykonywane  przez ZDM od kilku lat są z kostki betonowej, nawet jeśli jest to w obszarze strefy ochrony konserwatorskiej i Stołeczny Konserwator Zabytków nie wyraża na nią zgody. Jak ustaliliśmy, niestety dopiero po fakcie, ZDM w ogóle nie informował Stołecznego Konserwatora o zaplanowanych pracach na Saskiej, Waszyngtona i Zwycięzców. Remont ciągu ulic Francuska – Paryska ponieważ odbywa się na nieporównywalnie większą skalę, jest to właściwie budową od nowa całej ulicy, projekt musiał więc być uzgodniony ze wszystkimi służbami miejskimi, a więc i z konserwatorem. Na Paryskiej położono duże betonowe płyty chodnikowe, takie jakie były używane przed wojną na tej ulicy. Drugim problemem, jak się przekonaliśmy, przy „szybkich weekendowych” remontach nawierzchni bitumicznych jest sprawa drożności systemu odwadniania. Często po zakończeniu robót stwierdzaliśmy, że studzienki zatkane są masą asfaltową  lub „górki” asfaltowe na rogach ulic tamujące przepływ wody – należy zawsze pamiętać o sprawdzeniu przy odbiorze wykonanych prac o tych dwu elementach, a także o trzecim – czy odtworzone zostały przez wykonawcę wszystkie istniejące wcześniej na powierzchni jezdni znaki drogowe, a są to zawsze ważne znaki, bo znaki ostrzegawcze.
Należy jednak przyznać, że ostatnio, po objęciu stanowiska dyrektora przez panią Grażynę Lendzion kontakty z ZDM-em poprawiły się na tyle, że otrzymujemy odpowiedzi na pisma, a nawet udaje się uzgadniać stanowiska. Obecnie  pozostało tylko niezadowalające nas rozstrzygnięcie zagospodarowania ulicy Saskiej. To prawda, że po zlikwidowaniu teoretycznie żwirowej, a praktycznie błotnistej ścieżki pomiędzy szpalerem drzew po parzystej stronie ulicy Saskiej i po obsadzeniu jej zielenią – ulica wygląda bardzo ładnie i elegancko. Uważamy jednak nadal, że jest to luksus na który nie możemy sobie pozwolić. Nastąpiło bowiem zmniejszenie ilości miejsc parkingowych na ul. Saskiej, skutkuje to zastawianiem całkowicie wszystkich podjazdów do posesji, przy okazji blokując  dojścia do przystanków, jeżdżenie samochodów po chodnikach by zaparkować bezpośrednio przy budynkach no i właśnie parkowanie na chodnikach przy budynkach. Bo projektant przewidział parkowanie tylko po zach. stronie  ulicy Saskiej.
Niewątpliwie najważniejszą obecnie inwestycja na Saskiej Kępie jest przebudowa Francuskiej, wiele lat trwały próby zrealizowania jej. W tym czasie narosło wiele mitów, nieporozumień i rzeczywistych konfliktów interesów. Mówiono na ten temat na każdym spotkaniu mieszkańców z władzami miasta i dzielnicy. Samorząd oczywiście brał w tym czynny udział starając się informować rzetelnie o faktach, przede wszystkim w bezpośrednich rozmowach z zainteresowanymi mieszkańcami Kępy jak i poprzez stronę internetową. 

Po wielu długich przygotowaniach dnia 18 maja 2009 nastąpiło otwarcie ofert na wykonanie remontu ciągu ulic FRANCUSKA – PARYSKA 

Inwestycja rozpoczęła się pracami na ulicy Paryskiej w październiku 2009 roku i objęła przebudowę jezdni, chodników ulicy Paryskiej i placu Przymierza, oświetlenia ulicznego, kabli energetycznych oraz magistrali wodociągowej. Powstało nowe rondo u zbiegu ulic Brukselskiej, Wersalskiej i Paryskiej, pięć przystanków autobusowych, nowe wjazdy bramowe. Wzdłuż ulicy pojawiły się trawniki, zieleńce z krzewami oraz posadzono dodatkowe lipy. Wyremontowana część została udostępniona do ruchu w maju 2010. Całość zostanie zakończona w grudniu 2010

Remont ulicy Francuskiej rozpoczął się 8 marca wyłączeniem z ruchu fragmentu ulicy od ronda Waszyngtona do ulicy Walecznych. Rozpoczęto od budowy magistrali wodociągowej, przebudowy mediów podziemnych oraz podbudowy jezdni. 
Ograniczenia w ruchu potrwają do jesieni. 

Od 11 czerwca rozpoczął się remont kolejnego odcinka ulicy Francuskiej – zamknięty został fragment od ulicy  Walecznych do Zwycięzców. Prace wykonywane będą analogicznie jak w poprzednim odcinku. Objazd prowadzi Wałem Miedzeszyńskim i ulicą Saską. Wszystkie ulice krzyżujące się z Francuską są przejezdne na wprost.

W przypadku ulic podlegających Dzielnicy Praga Południe, problem współpracy wygląda odwrotnie. Tradycyjnie bardzo dobra od lat współpraca z Wydziałem Infrastruktury [dawniej Komunalnym], obecnie w związku z odejściem wielu pracowników na emerytury, a przede wszystkim nagłą i nieoczekiwaną śmiercią Krzysztofa Żuka uległa rozluźnieniu, mamy nadzieję że chwilowemu  i że nowo wybrani członkowie rady szybko znajdą wspólny język z nowymi pracownikami urzędu.
Na wniosek Samorządu Urząd Dzielnicy przebudował ul. Holenderską po stronie Szpitala, gdzie zlikwidowano miejsce na trawnik a wydzielono miejsca parkingowe, w tym osobno chodnik dla pieszych. Wcześniej również na wniosek Samorządu uporządkowano podobnie ul. Niekłańską.
Latem 2008 Dzielnica wykonała remont całej ulicy Brazylijskiej.
Przez całą kadencję Samorząd występował do Straży Miejskiej o zwiększenie ilości patroli w rejonach występowania największych trudności z parkowaniem: rejon Szpitala na ul. Niekłańskiej, skrzyżowanie Niekłańskiej z Walecznych, ul. Zwycięzców róg Francuskiej, Międzynarodowa pomiędzy Brazylijską a Zwycięzców.
Problem miejsc parkingowych jest w tej chwili najważniejszym problemem Saskiej Kępy i powinien być tematem obrad nowej Rady i tematem współpracy z władzami dzielnicy.

Szeroko rozumiane problemy związane z bezpieczeństwem są przedmiotem stale  rozważanym przez wszystkie szczeble  samorządu terytorialnego. Dla Saskiej Kępy jest tu zła wiadomość - obiecywany wiele lat Komisariat dla którego rezerwowana była działka przy ul. Międzynarodowej nie zostanie zbudowany.
Poniżej niektóre przykłady tematyki, którą zajmował się Samorząd Saskiej Kępy – często są to bardzo ważne, a zupełnie nie mieszczące się w harmonogramie sprawy – bardzo ładnie i celnie napisała o tym Iza Kraj nazywając działaczy szczebla osiedlowego [w ramach samorządu terytorialnego]  rzecznikami spraw drobnych: dziur w jezdniach, lokalizacji przystanków; ławek a ulicach itd.
- Samorząd otrzymał w 2006 z Delegatury Biura Naczelnego Architekta m.st. Warszawy  do zaopiniowania wniosek Spółdzielni Budowlano-Mieszkaniowej Pracowników Kultury o zgodę na zabudowę na cele handlowe przejścia pieszego pod "półokragłym" budynkiem Francuska 49 (Rondo Waszyngtona), który zaopiniował negatywnie [burmistrz podzielił tę opinię].  
- Samorząd na wniosek mieszkańców interweniował skutecznie w sprawie ograniczenia hałasu emitowanego przez  pralnię na ul. Saskiej [koło kościoła].
- Wnioskował skutecznie do Zarządu Oczyszczania Miasta o postawienie koszy na śmieci w pobliżu ławek wzdłuż Parku Skaryszewskiego.

- Negatywnie zaopiniował przysłany do oceny pomysł wycofania autobusu 111 z ulic Brazylijska – Zwycięzców.
- Samorząd poparł stanowisko mieszkańców Peszteńskiej 3 dot. gospodarki zielenią występując do Pana Janusza Sękowskiego Dyrektora Zakładu Gospodarowania Nieruchomościami Dzielnicy Praga Południe o pielęgnację i konieczne  cięcia nadmiernie rozrośniętych drzew na podwórkach powodujących ciemność w mieszkaniach i ponury wygląd na zewnątrz [bez kwiatów i bez trawy].
Obecnie wspiera starania kierownictwa Stacji Krwiodawstwa o postawienie słupków [ korespondencja w tej sprawie prowadzona jest od marca i jak na razie nie zakończona].
Występował do Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego w sprawie ochrony przed zniszczeniem budynku przy Krynicznej 11

W sprawę tę są bardzo czynnie zaangażowani mieszkańcy Saskiej Kępy, TVN nadała 27. IV 2009 reportaż na ten temat 
http://www.tvnwarszawa.pl/-1,1597559,0,,mieszkancy_saskiej_kepy_bronia_zabytkowej_willi,wiadomosc.html
Sprawa nie jest zakończona.

Interweniował też w sprawie zasłaniania światła przez ekrany w sąsiedztwie budynków Wal Miedzeszyński 870 i 872, naprawy i uzupełnienia poręczy przy schodach wiodących z ulic Obrońców i Walecznych na Wał Miedzeszyński, braku oświetlenia na przejściu dla pieszych pod estakadą Trasy Łazienkowskiej, bezpieczeństwa na podwórku domu Wandy 9, występował o windy na wiadukt ulicy Saskiej nad trasą Łazienkowską i wielu innych.
Warto zwrócić uwagę, na konflikty dot. zieleni, które wybuchają coraz częściej pomiędzy mieszkańcami a urzędem. Na Saskiej Kępie były już dwa: w końcu roku 2006, gdy przeprowadzano wycięcie starych wielkich klonów na ulicy Królowej Aldony. Były tam nawet próby niedopuszczenia pracowników do drzew. Prasa opisywała to szeroko. Przy okazji wycinki podobnych klonów z ulicy Zakopiańskiej było spokojniej, gdyż dokładne ekspertyzy zrobiono wcześniej, to znaczy przed podjęciem decyzji o wycince.
Mieszkańcy miast bardzo cenią sobie wszelką zieleń i bardzo trudno jest uzyskać  ich zgodę na wycięcie więcej niż 1 drzewa. Jak wspomniano wcześniej członkowie Samorządu biorą czynny udział w komisjach i wizjach lokalnych oglądając każde drzewo. Niestety na Saskiej Kępie, która była obsadzana drzewami w latach 30-tych XX wieku, wiele z drzew dożywa już swego wieku. Zlecane ekspertyzy wskazują na niebezpieczeństwo jakie mogą stanowić łamiące się drzewa. W Parku Skaryszewskim miał nawet miejsce śmiertelny wypadek.
Ważne jest aby dokonując nowych nasadzeń wybierać gatunki, które są odporne na warunki miejskie.
Przy okazji tej sprawy ujawniły się też różnice w poczuciu estetyki, np. pracownicy urzędu, uważali, że  jeżeli zostało wycięte prawie 90 procent drzew to nie należy zostawiać pojedynczych drzew, tylko wyciąć już wszystko i posadzić nowe młode drzewa. Tymczasem wielu mieszkańców broniło ostatnie drzewa przed wycięciem.
Drugi z konfliktów wybuchł przy okazji remontu  ulic Dąbrowickiej i Katowickiej. Znowu pojawiły się różnice pomiędzy rozumieniem pojęć. Dla mieszkańców zmuszonych przeskakiwać rozlegle kałuże i uważać na wystające krawędzie połamanych drobno płyt chodnikowych lub całych ale znajdujących się na bardzo różnych wysokościach  słowo remont oznaczało wymarzone przywrócenie równych chodników i całych powierzchni jezdni. Jak to będzie robione nie wnikali. Tymczasem dla pracowników urzędu ze słowem tym wiąże się określony zestaw prac, procedur i sposobów finansowania. I gdy na końcu okazało się, że aby przeprowadzić pełny remont ulicy, trzeba wyciąć wszystkie drzewa –zawrzało. Mieszkańcy nie rozumieli dlaczego ma być przeprowadzone „głębokie korytowanie”, dlaczego musi wjechać tam ciężki sprzęt, dlaczego muszą być wymienione stare krawężniki na nowe, tzn. dlaczego krawężniki muszą być równiusieńkie i betonowe itd. Ostatecznie drzew nie wycięto a remont przeprowadzono w ograniczonym zakresie, ale pozostała wzajemna nieufność.

Samorząd w tej kadencji dotrwał do końca w bardzo osłabionym składzie.  Straciliśmy 3 koleżanki, które zmarły po ciężkich chorobach: Teresę Olejniczak, Barbarę Chęcińską i Marzennę Koraszewską.


Samorząd głęboko zaangażował się też w prace nad zmianą charakteru Święta Saskiej Kępy po jego trzeciej edycji w 2008 r. gdy odczucie niezadowolenia z kierunku ku któremu ta świetnie wymyślona impreza zaczęła zmierzać [święto typu TRYBUNA LUDU] stało się powszechne. Wspólnie z Towarzystwem Przyjaciół Saskiej Kępy wystąpił do Burmistrza Dzielnicy Praga Południe z inicjatywą wprowadzenia zmian i deklaracją wspólnej pracy nad nowa koncepcją. Równolegle do tego zorganizował grupę roboczą z przedstawicieli organizacji pozarządowych Saskiej Kępy, która sformułowała cele organizowania tego święta,  główne założenia programowe i  organizacyjne i przekazała je zarówno do Pani Prezydent Warszawy Hanny Gronkiewicz-Waltz i Pani Przewodniczącej Rady Warszawy Ewy Malinowskiej Grupińskiej jak do Burmistrza Dzielnicy Praga Południe Tomasza Kucharskiego i Przewodniczącego Rady Dzielnicy Marcina Klusia. Znamienne jest, że organizując tegoroczne święto, które jednakże nie odbyło się ze względu na powódź w tym czasie, Rada Programowa powołana przez Burmistrza jako jego ciało doradcze, nawet nie dyskutowała głównych założeń, tak były one dla wszystkich oczywiste. A oznacza to, że to co zainicjował Samorząd jesienią 2008 pisząc pierwsze pismo do Burmistrza Dzielnicy, a potem formułując cele było słuszne i jest podstawą sukcesu osiągniętego w 2009 r.,a który spodziewano się osiągnąć, a nawet powiększyć w 2010 r. – niestety żywioły silniejsze niż wola człowieka zmieniły wszystkie plany.
 
Na zakończenie przytaczam stanowisko Samorządu Saskiej Kępy  z dnia 15 grudnia 2009 skierowane do przewodniczącego Rady Dzielnicy Marcina Klusia na jego prośbę a dotyczące głośnej sprawy nazwania nowego, budowanego właśnie osiedla na Gocławiu - Saską Kępą:
„W związku z pytaniem jak ocenia Rada Osiedla Saska Kępa fakt nazwania przez jednego z developerów budowanego przez siebie osiedla  - Osiedlem SASKA KĘPA, informuję, że napotkał on powszechne oburzenie 
[a nawet obrzydzenie] wśród członków Rady. 

Większość członków Rady – czemu dała wyraz ustnie lub na piśmie - uważa, że należy podjąć kroki, które zapobiegałyby w przyszłości podobnym zdarzeniom. Zdziczenie obyczajów w dziedzinie reklamy należy przynajmniej napiętnować, a jeśli istniejący obecnie stan prawny pozwoli - należy dążyć do ukarania osób przywłaszczających sobie cudzą historyczną nazwę. A jeśli stan prawny nie pozwala ścigać i karać, to należy dołożyć wszelkich starań, aby ten stan prawny zmienić.

Najtrafniej wyraził to jeden z członków Rady Osiedla Saska Kępa, dr inż. Krzysztof Koszewski z Wydziału Architektury Politechniki Warszawskiej, członek Rady. Jego opinia, znajdująca się w załączniku, jest częścią naszego stanowiska, tak jak i druga – pani Joanny Traczyk. 

Mówiąc dużym skrótem: Nadanie nowemu osiedlu nazwy Saska Kępa stoi w sprzeczności ze zdrowym rozsądkiem i stanem rzeczywistym.
Oficjalna nasza nazwa brzmi: Osiedle Saska Kępa,  choć na co dzień najczęściej używana jest nazwa zwyczajowa pierwsza nazwa - Samorząd Mieszkańców Saskiej Kępy.

Informuję również, że na sesji w dn. 26 grudnia 2009, jako radna Rady 
m. st. Warszawy złożyłam w w/w sprawie interpelację, którą również załączam.”
 ZAŁĄCZNIKI:

Przykładowe wystąpienia i stanowiska Samorządu Mieszkańców  Saskiej Kępy
- Pismo z dn. 07. 09. 2006 r. Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy do Zarządu Dróg Miejskich

„W nawiązaniu do pisma AM-D-VI-7331/771/3065/06/HK z dn. 03.08.06  o wszczęciu postępowania administracyjnego w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy dla inwestycji polegającej na zabudowaniu na cele handlowe przejścia pieszego pod budynkiem mieszkalnym przy ul. Francuskiej 49  Samorząd Mieszkańców Saskiej Kępy stwierdza co następuje:

Budynki przy ulicy Francuskiej 49 oraz Alei Waszyngtona 2a i 2b stanowią zespół tworzący oprawę ronda Waszyngtona, będący przemyślaną i całościową koncepcją architektoniczno-urbanistyczną autorstwa Tadeusza Zielińskiego syna (budynki niskie) oraz Marka Leykama (wieżowiec) z lat 1960 - 1965. Jest to obszar eksponowany w krajobrazie miasta oraz leżący w strefie ochrony konserwatorskiej. Daleko idąca ingerencja w ten układ, w dodatku w jego newralgicznym i szalenie istotnym  nie tylko dla naszej dzielnicy miejscu, jakim jest swoista brama wiodąca na Saską Kępę i ulicę Francuską, nieodwracalnie zmniejszy jego wartość przestrzenną. Przejście pod budynkiem przy ulicy Francuskiej 49 jest istotnym elementem wyznaczającym charakter jego architektury. Wartość tej architektury podkreślono we wniosku Oddziału Warszawskiego Stowarzyszenia Architektów Polskich w sprawie uwzględnienia niektórych obiektów architektury XX wieku 
z lat 1945-1989 określających tożsamość miasta i stolicy jako dziedzictwo kultury współczesnej, który obejmuje między innymi wspomniany zespół. Podkreślić należy, iż naszym zdaniem dokonana kilka lat temu zabudowa podobnego przejścia w tym samym budynku od strony ulicy Jakubowskiej zniszczyła tradycyjne połączenie wspomnianej ulicy 
z rondem Waszyngtona. Dlatego też uważamy dalsze działania o podobnym charakterze za naruszające pierwotną, dobrą koncepcję przestrzeni ronda Waszyngtona 
i jesteśmy im zdecydowanie przeciwni.

Kolejnym argumentem jest prawie trzykrotne (z 6 metrów do nieco ponad 2) zmniejszenie szerokości przejścia z ronda Waszyngtona ku ulicy Francuskiej. Jest to główny ciąg komunikacji pieszej na Saskiej Kępie, łączący dzielnicę z ruchliwym rondem 
i dużym zespołem przystanków komunikacji miejskiej, a w przyszłości kompleksem sportowo-rekreacyjnym w rejonie Stadionu Dziesięciolecia. Istnieje poważna obawa, iż po-zostawienie tak wąskiego przejścia utrudni ruch pieszy w tym rejonie.

Podsumowując: zdaniem Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy planowana inwestycja jest niedopuszczalna zarówno ze względów estetycznych, jak i funkcjonalnych.
Do wiadomości:

1. Naczelny Architekt m. st. Warszawy

2. Delegatura Biura Naczelnego Architekta m. st. Warszawy w Dzielnicy Praga Południe
3. Wydział Estetyki Przestrzeni Publicznej Biura Naczelnego Architekta m. st. Warszawy
4. Stołeczny Konserwator Zabytków
5. Zarząd Dróg Miejskich w Warszawie”
- Pismo z dn. 9. X. 2006 Samorządu Mieszkańców  Saskiej Kępy do Delegatury w Dzielnicy Praga Południe Biura Naczelnego Architekta Miasta
        „W uzupełnieniu naszego pisma dot. otrzymanych zawiadomień:

- z dn.06.VII.2006 o wszczęciu  postępowania w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku mieszkalnego wielorodzinnego z garażem podziemnym na terenie przy ul. Szczuczyńskiej 14; 

- z dn.11.V.2006 o wszczęciu  postępowania w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku mieszkalnego wielorodzinnego na terenie przy ul. Berezyńskiej 13;
oraz kolejnych:

- z dn. 04. IX. 2006 o wszczęciu  postępowania w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku mieszkalnego (typu apartamentowego) na terenie przy ul.Niekłańskiej 27;

- z dn.30.VIII. 2006 o wszczęciu  postępowania w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy dla inwestycji polegającej na budowie budynku mieszkalnego wielorodzinnego na terenie przy ul.Bajońskiej 11;
Samorząd Saskiej Kępy wnioskuje aby zawiesić postępowanie do czasu uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, co ma nastąpić w niedługim czasie. 

Jednocześnie wnioskuje aby analogicznie zawieszać postępowanie w sprawie innych wniosków, które mogą jeszcze wpłynąć, a które dot. będą inwestycji, których projektowana wielkość i usytuowanie będą niezgodne z projektem miejscowego planu zagospodarowania Saskiej Kępy. 

Do wiadomości:

· Naczelny Architekt m.st.Warszawy

· Towarzystwo Przyjaciół Saskiej Kępy”
- 30. X. 2007  Uchwała Zarządu Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy z dnia 30 października 2007 r. w sprawie lokalizacji stadionu 
           „Zarząd Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy jest całkowicie przeciwny zaniechaniu budowy Narodowego Centrum Sportu wraz ze Stadionem Narodowym na terenach obecnego Stadionu Dziesięciolecia  i w jego bezpośrednim sąsiedztwie. 
             Miasto nie jest przedsiębiorstwem handlowym i osiągnięcie zysku finansowego nie jest podstawowym zadaniem jego władz. Miasto powinno zaspakajać potrzeby mieszkańców i polepszać ich warunki życiowe.
             Sprzedaż terenów pod budownictwo mieszkaniowe doprowadzi naszym zdaniem do zniszczenia  ładu urbanistycznego i komunikacyjnego tej części prawobrzeżnej Warszawy i centrum lewobrzeżnej Warszawy.
Planowana sprzedaż  skutkować będzie powstaniem wielotysięcznego, nawet kilkudziesięciotysięcznego osiedla mieszkaniowego o wysokiej zabudowie, które niesłychanie zwiększy natężenie ruchu kołowego, gdyż mieszkańcy tak ekskluzywnej części Warszawy nie będą raczej korzystać z pociągów, metra i tramwajów, tylko z własnych samochodów.
              Teren na którym planowane było Narodowe Centrum Sportu rezerwowany był od czasów przedwojennych pod budowę różnorakich obiektów publicznych. Obecnie przewidziany jest na inwestycje sportowo-rekreacyjne.
               Teren ten łączący się  z terenem Parku Skaryszewskiego im. I. J. Paderewskiego stanowi  całość przyrodniczą, krajobrazową oraz tworzy system nawietrzania miasta.
               Zmiana lokalizacji Stadionu Narodowego spowoduje, że zaniedbana niedoinwestowana Saska Kępa oraz cała Praga Południe i Praga Północ, stracą bezpowrotnie szansę na rozwój, modernizację, a nawet podstawowe remonty, gdyż wszystkie fundusze przewędrują wraz ze stadionem gdzie indziej. Organizacja EURO 2012 była dla centralnych części prawego brzegu Wisły niepowtarzalną okazją dogonienia  reszty Warszawy i przestania bycia ciągle Warszawą B, a nawet C. Ludzie długo przeżywają zawiedzione nadzieje. 
                 Sprzedaż terenów Stadionu Dziesięciolecia nie przysporzy wpływów do budżetu miasta, bo tereny te są własnością Skarbu Państwa. Środki  ze sprzedaży trafią do budżetu państwa, a samorząd poniesie znaczące wydatki na inwestycje komunikacyjne rejonu nowej lokalizacji Stadionu Narodowego oraz na budowę i utrzymanie żłobków, przedszkoli, szkół, bibliotek, ośrodków zdrowia, ewent. szpitala  dla „miasta” wybudowanego na terenach wokół Stadionu Dziesięciolecia. 
          Uważamy, że przeznaczenie tego terenu na inne cele niż rekreacyjno - sportowe, znacznie pogorszy jakość i warunki życia mieszkańców okolicznych osiedli, zwłaszcza zabytkowej Saskiej Kępy. „


- Pismo z dnia 05 lutego 2008 r. do Pana Roberta Szymańskiego p.o. Zastępcy Dyrektora ds. Technicznych Zarządu Oczyszczania Miasta



„Szanowny Panie Dyrektorze,

Samorząd Mieszkańców Saskiej Kępy zwraca się z prośbą o uporządkowanie terenów znajdujących się pod estakadą ulicy Saskiej, po południowej stronie Trasy Łazienkowskiej.


Zdaniem Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy uporządkowanie nie powinno ograniczać się wyłącznie do wywiezienia nieczystości. Należy także wyrównać teren 
oraz zabezpieczyć go przed niszczeniem przez pojazdy, poprzez zamontowanie słupków drogowych uniemożliwiających wjazd albo ułożenie kostki „Bauma”. „
- „Uchwała Nr 13/XI/2008 Rady Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy

z dnia 25 listopada 2008r. w sprawie wyrażenia opinii dotyczącej przebiegu linii tramwajowej przez Saską Kępę

Na podstawie §4 Statutu Osiedla Saska Kępa, stanowiącego załącznik nr 1 do uchwały 
nr 775/LIX/98 Rady Gminy Warszawa-Centrum z dnia 15 stycznia 1998 r. w związku 
z art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie terytorialnym (Dz. U. 2001, 
Nr 142, poz. 1591) wyraża się opinię w sprawie przebiegu linii tramwajowej przez Saską Kępę o następującej treści::

§1

Po zapoznaniu się ze „Studium funkcjonalno-ruchowym obsługi komunikacją tramwajową osiedla Gocław”, opracowanym na zlecenie Biura Drogownictwa i Komunikacji Urzędu m.st. Warszawy przez FaberMaunsell Polska Sp. z o.o. i Civil Transport Designers oraz z uchwałą nr 14/IX/08 Rady Osiedla Gocław z dnia 22.09.2008 r. 
Zarząd Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy stwierdza:
żaden z wariantów proponowanych przez Civil Transport Designers, z punktu widzenia dobra mieszkańców Saskiej Kępy, nie znajduje naszego poparcia. 

Jeśli sprawa obsługi komunikacyjnej Osiedla Gocław ma być rozwiązana poprzez budowę linii tramwajowej to, z naszego punktu widzenia, jedyny możliwy do realizacji jest wariant wzdłuż Wału Miedzeszyńskiego. 

Ponadto Zarząd Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy uważa, iż żaden wariant obsługi komunikacją tramwajową Osiedla Gocław nie może naruszać substancji terenu działek przy Al. Waszyngtona oraz Parku Skaryszewskiego i terenów 
OWS Waszyngtona.

Uważamy także, że należy dążyć wszelkimi środkami do jak najszybszego rozpoczęcia budowy metra na Gocław. Jedynie ten środek transportu realnie usprawni komunikację Osiedla Gocław. 

Rozwiązanie pośrednie, takie jak zaproponowana linia tramwajowa, po wybudowaniu metra straci całkowicie swoją funkcjonalność.”
- Pismo Teresy Skupień i Magdaleny Czerwosz do Burmistrza Dzielnicy Praga Południe Tomasza Kucharskiego z dn. 4.10.2008 w spr. Święta Saskiej Kępy:     

Samorząd Mieszkańców Saskiej Kępy oraz Towarzystwo Przyjaciół Saskiej Kępy zwraca się do Pana z wnioskiem o zmianę formuły organizacji Święta Saskiej Kępy.

Pojawienie się tego Święta trzy lata temu (to znaczy w 2006 roku), przyjęte zostało przez nas i mieszkańców z wielką radością, wręcz entuzjazmem. Dlatego też zaczęliśmy, jako Samorząd i Towarzystwo wraz z mieszkańcami, planować jego dalszy rozwój, jako stałego elementu życia Saskiej Kępy.

Niestety, po dwóch latach (to znaczy w bieżącym roku), nastąpiło załamanie najważniejszej idei święta, którą naszym zdaniem jest i powinno być aktywizowanie i integrowanie mieszkańców oraz znaczący współudział organizacji pozarządowych w organizacji święta. Tego roku przekształciło się ono w festyn. Festyn, który zebrał wielką widownię, ale mógłby się on odbyć w każdym miejscu Polski. Z Saską Kępą nie miał on nic wspólnego.

Dlatego też, zarówno saskokępskie organizacje jak i twórcy oraz artyści związani z Saską Kępą, zwrócili się do nas z prośbą o wystąpienie do władz miasta, a przede wszystkim władz Dzielnicy Praga Południe z inicjatywą wspólnego wypracowania założeń programowych święta i jego celów. Święto powinno odbywać się z udziałem wszystkich grup wiekowych mieszkańców Saskiej Kępy ( a więc m.in. dzieci przedszkolnych, szkolnych i młodzieży), bo to oni właśnie powinni być głównymi odbiorcami i uczestnikami naszego święta, a co najważniejsze powinno ono w swoim założeniu, przede wszystkim zakładać odejście od imprezy typu FESTYN. 

Jako Samorząd Mieszkańców Saskiej Kępy, a więc najniższy szczebel samorządu warszawskiego – działający najbliżej mieszkańców i koncentrujący się na problemach lokalnych oraz Towarzystwo Przyjaciół Saskiej Kępy – najdłużej działająca organizacja saskokępska, ze względu na rozpoczętą właśnie procedurę uchwalania budżetu na rok przyszły zwracamy się do Pana Burmistrza o rozpoczęcie wszelkich potrzebnych starań o zapewnienie środków finansowych na organizację Święta Saskiej Kępy, których dysponentem będzie Dzielnica Praga Południe, a nie Warszawska Estrada.

Nacisk większości środowisk na organizację przez Władze Dzielnicy Święta Saskiej Kępy na Pradze Południe jest ogromny, zwłaszcza po rozpowszechnieniu się wiadomości, iż tegoroczny festyn kosztował 568, 895 tysięcy.

Jednocześnie prosimy o skierowanie naszych wniosków do radnych dzielnicy, aby Święto Saskiej Kępy mogło zostać wpisane na stałe w kalendarz imprez w dzielnicy.

W najbliższym czasie zostanie przedstawione Panu Burmistrzowi i Radzie Dzielnicy wspólne wystąpienie zawierające cele i założenia programowe, które obecnie są w trakcie uzgadniania. 

Wszyscy jesteśmy gotowi podjąć współpracę z Dzielnicą przy organizacji Święta Saskiej Kępy w 2009 roku i latach późniejszych.

Teresa Skupień – Prezes Towarzystwa Przyjaciół Saskiej Kępy

Magdalena Czerwosz – Przewod. Samorządu Mieszkańców Saskiej Kępy

Do wiadomości:

Pani Hanna Gronkiewicz-Waltz

Prezydent m.st. Warszawy
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